Sihtgrupp: 8. klass
Maht: 3-4 tundi 
Teema: Avastades alter egot 
Eesmärk: 

Õpilane tutvub selliste kunstiliste väljendusviisidega nagu fotograafia, hüperrealistlik maal. Õpilane mõtiskleb oma sisemise maailma üle, analüüsib oma käitumist. Õpilane on teadlik alter ego nähtusest ja on võimeline seda märgata nii varasemate sajandite kultuuris kui ka kaasaegses kultuuris nt. lauljad, kunstnikud, kuulsad inimesed,  näitlejad jne. 
Ülesanne: 
Välja mõelda isik ja kehastada teda kunstilise vormi kaudu. Maalida väljamõeldud isiku portree hüperrealistlikus võtmes ja kirjutada väike jutt isiku elusituatsioonist. 
Väljundid: 
Õpilane
· Oskab nimetada tunnis käsitletuid kunstnikke 

· Oskab seletada alter ego ilmingut kunstis ja kultuuris

· Oskab töötada rühmas
· Suudab luua terviklik visuaalne lahendus püstitatud ülesandele 
Lõiming läbivate teemadega Kultuuriline identiteet ja Teabekeskkond. Ülesande lahendamine toetab üldpädevusi: Enesemääratluspädevus ja Suhtluspädevus. 
AINETEVAHELISED SEOSED: kirjandus  
Põhimõisted: alter ego, hüperrealism, portree, fotograafia 
Materjalid: 
Alter ego kasutamise näited kunstis  

Rrose Selavy (Marcel Duchamp)
http://en.wikipedia.org/wiki/Rrose_S%C3%A9lavy  

Lõiming kirjandusega Ilmar Laaban Rroosi Selaviste
http://vana.err.ee/raadioteater/luuleruum/rroosi_selaviste
Marko Laimre „ Lily“ seeria

Cindy Sherman

http://portrait.pulitzerarts.org/cube-gallery/sherman/
http://www.cindysherman.com/art.shtml
http://www.all-art.org/photography/MM-%20Sherman%20Cindy.htm
Hüperrealism
http://www.paideyg.ee/kunstiajalugu/kunstilugu/modernism/h/hyperrealism/index.html
Chuck Close

http://www.all-art.org/art_20th_century/Close1.html
Ilmar Kruusamäe

http://digikogu.ekm.ee/ekm/authors/author_id-163
http://www.kursiart.com/ilmar.htm
Raamat
Ants Juske, Jaak Kangilaski ja Reet Varblane (1994) 20. sajandi kunst. 
Meetodid: ajurünnak, gruppitöö, diskussioon. 
Tunnistruktuur: 
Ülesande lahendamiseks on õpilastel kuni 4 tundi, ülesanne koosneb kolmest osast.

I tund

	Aeg 
	Õpetaja tegevus 
	Õpilaste tegevus 

	5 min
	Esimesel tunnil räägitakse alter ego ilmingust kultuuris. Õpetaja kasutab tunni alguses ajurünnaku meetodit, et selgitada välja õpilaste eelnevaid teadmisi tunni teema kohta.
	Pakuvad oma vastusi, mis on alter ego. 

	15 min
15 min 
	Järgneb presentatsioon alter ego kasutamise viisidest. Kuuldud seostatakse pop-kultuuri tegelastega. Õpetaja näitab slaide. Näiteks võiks käsitleda Sacha Baron Cohen` i alter egosid, mainida koomikseid ja filme (nt. Spider -Man ja Batman). 
Õpetjaja juhib arutelu  alter ego kasutamise võimalusest virtuaalses keskkonnas ja sellest tulenevatest ohtudest.
	Õpilased tähelepanelikult kuulavad. 
Õpilased komenteerivad kuuldud informatsiooni ning arutlevad alter ego kasutamise võimaluste üle.  

	10 min 
	Tunni lõpus palub õpetaja õpilastel mõelda oma alter ego peale ja panna kirja missugune see on. Kuidas ta välja näeb? Mees või naine? Missugused on tema harjumused jne.  Soovi korral võiks keegi õpilastest oma alter egost klassile rääkida.
	Õpilased kirjeldavad oma alter egosid.   


II-III tund 

	Aeg 
	Õpetaja tegevus 
	Õpilaste tegevus 

	5 min
	Õpetaja näitab slaidil õpilastele  Ilmar Laaban  luuletuse Rroosi Selaviste. Küsib „ Kes on Rroosi Selaviste ?“ 
	Õpilased loevad ja vastavad.

	20 min

55 min  
	Õpetaja seletab ülesannet . Õpilastel tuleks  maalida üksteist hüpperrealistliku portree võtmes, aga mitte realistlikult vaid suurelt. Tutvustab hüperrealistliku maali esindajaid ja nende töid. 
Pildistab ümberkehastunuid õpilasi. 

Juhendab õpilasi. 
	Õpilased töötavad rühmades ja aitavad üksteisele ümber kehastuda. Selleks riietuvad nad ümber, meigivad ennast jne. 
Valitakse kõige huvitavama tegelase.
Fotosid projitseeritakse seinale pandule A1 paberile ja hakatakse maalima portreesid ja natüürmorte hüperrealistlikul viisil. Õpilased maalivad rühmades alter egosid valitud foto järgi.  

	10 min 
	Kuulab õpilasi ja hindab töid. 
	Õpilased tutvustavad oma töid. 


Kodune töö: pole 
Vahendid: projektor, värvid, pintslid, paber A1,  õpilaste poolt toodud esemed, arvuti, molbertid.
Hindamiskriteeriumid:
	Väljundid
	Arvestatud või 5
	Arvestatud või 4
	Arvestatud või 3
	Mittearvestatud või 2

	Oskab nimetada tunnis käsitletuid kunstnikke 

	Teab kõiki loengus käsitletuid kunstnikke ja saab nende loomingust vestelda 
	Oskab nimetada pool käsitletutest kunstnikkest. Saab nende loengust vestelda. 
	Teab mõnesid kunstnike nimesid. Ajab fakte segamini. Annab valesid vastuseid. 
	Ei tea mitte midagi. Vastab valesti. 

	Oskab seletada alter ego ilmingut kunstis ja kultuuris
	Osaleb aktiivselt diskusioonis, pakub omalt poolt näiteid. Arutleb. 
	Osaleb aktiivselt diskussioonis, pakub omalt poolt üht näidet. Arutleb. 
	Osaleb diskussioonis, aga passiivselt. Ei paku ise midagi välja või esitab  valesid näiteid.  
	On passiivne, ei kuula, ei ole huvitatud. 

	Oskab rühmas 


	On aktiivne ja loov, abistab vajadusel teisi, täidab oma ülesannet rühmas või paaris korrektselt. 
	On aktiivne, kuid vajab pidevalt juhendamist. Täidab oma ülesannet rühmas või paaris korrektselt. 
	Passiivne, entusiasm puudub. Allub rühma liikmete juhendamisele ja saab oma rolliga rühmas või paaris hakkama. 
	Segab teiste tegevust. Ei osale töös. 

	Suudab luua terviklik visuaalne lahendus püstitatud ülesandele 


	Lahendab ülesannet  loovalt ja leidlikult. Loovtöö kontseptsioon vastab tunni teemale. Tulemus on õnnestunu ja korralikult teostatud. 
	Lahendab ülesannet  loovalt ja leidlikult. Loovtöö kontseptsioon vastab tunni teemale. Tulemus on hea ja korralikult teostatud.
	Lahendab ülesannet  loovalt ja leidlikult. Loovtöö kontseptsioon vastab tunni teemale osaliselt. Tulemus on nõrk, teostus lohakas. 
	Töö on tegemata. 


Refleksioon: 
Antud ülesanne oli eksperimentaalne, alguses ei saanud  isegi oletada, mis välja tuleb. 

See teema võttis rohkem aega, kui oli algselt planeeritud. Mina arvestasin nelja tunniga hakkama saada, õpilastel võttis see peaaegu kuus tundi. Samas, aga teoreetilist osa oli liiga palju ja seda saaks pooleks vähendada ehk kõike seletada ühe tunniga. Kui järgmine kord viin seda ülesannet läbi, kindlasti muudan aega kasutamist tunnikonspektis. 
Tundus, et tunni esimene osa, kus räägiti alter egost oli õpilaste jaoks tundmatu ja võib-olla mõnes osas ka arusaamatu. Planeeritud arutelu läks kuidagi raskesti, õpilased eriti ei tahtnud oma isiklikest tunnetest rääkida, olid kinnised ja passiivsed, neid oli raske rääkima panna. Kahtlustan, et suurt rolli arutelu arendamises mängis õpilaste iga. Teismeelised kardavad, et neid naerdakse välja ning suhtlevad ja jagavad oma muljeid kõigepealt oma sõpradega. 
Esimese tunni lõpus palusin õpilastel mõelda oma alter ego peale ja panna kirja missugune see on. Ootasin, et keegi loeks kirjeldust ette, aga keegi ei tahtnud, sellepärast hakkasime arutama Sacha Baron Coheni poolt loodud alter egosid ja see toimis, see pani õpilasi rääkima. Samamoodi ümberkehastumisega oli raskusi, õpilased kartsid mängida. 
Kuigi arvan, et tunni teoreetiline osa ja ümberkehastumine ei ole üldse läbi kukkunud. Üks rühm tüdrukuid täitis kõiki ülesandeid nii nagu mina eeldasin, ja oli näha, et neil oli tõepoolest lõbus ja see teema huvitas neid. 

Pärast pildistamist iga rühm valis pildi, mille järgi nad hakkasid portreed maalima. Fotosid projitseeriti seinale pandule A1 paberile, joonistati pliiatsiga kontuur maha ja seejärel välja prinditud foto järgi maaliti. Ma lubasin õpilastel fantaasiat kasutada, foto oli lihtsalt toeks. Oli näha, et õpilastele väga meeldis see tegevus. Panin üldse tähele, et  sellele klassile meeldivad kõige rohkem just praktilised ülesanded. Rääkisin õpilastele ka värvide segamisest ja juhendasin maalimise protsessi käiku. 
Olen tulemusega väga rahul, sain katsetada ebatraditsioonilisi võtteid kunstitunnis, mis kindlasti arvestasid intelligentsuse mitu tüüpe nt. kinesteetilist, auditiivset jne. 
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